

中国记者节公益论坛举行

专家学者共同“叩问边界”

2013-11-16 11:21:00 来源: 人民网-传媒频道 2013-11-15

第九届中国记者节大型公益活动“未名大讲堂——与名记者、名主持、名专家面对面”11月8日在北京大学举行。本届论坛聚焦“边界”议题，主要就职业记者在公共传播中所担负的新闻伦理和传媒责任展开了深刻的讨论。

北京大学党委副书记于鸿君在致辞中首先肯定了北大电视研究中心八年来的坚守，同时也对与会嘉宾、参会媒体公益参加本次论坛所做出的努力和付出表达了谢意。他表示，在移动终端和互联网技术大发展、大变革的当下，职业记者和“公民记者”都有责任在发布言论时承担起对社会、对公众的责任。他希望电视研究中心的记者节公益论坛能长久地坚持下去，让思想走出校门，走向社会。

中央电视台主持人白岩松发表了本次论坛的开场演讲。他提到，媒体、社会与公众都可能会产生缩小边界的冲动。对记者而言，应当尊重法律，尊重新闻规律，对自己的能力和作用有着清醒客观的作用。最后他通过一个小故事寄语记者在内的每一位公民：Keep calm and carry on（保持冷静，继续前行）。

清华大学新闻与传播学院常务副院长尹鸿教授以“雾中行走”比喻当下中国记者面对边界时的状态。他认为，在特殊的记者生存环境下，边界的确较为模糊，但是记者仍有必要在职业伦理、政治权力和商业利益之间找到一个平衡点，尊重事实，至少不说假话；尊重每一个个体生命，同时尊重公正、公平和法制。

《中国青年报》社长陈小川结合自己多年的媒体实践，以客观和真实概括“记者的底”。他表示，记者至少应报道自己所见的真实，而不能是自己情绪的宣泄。“一个媒体的公信力需要专业主义支撑，而毁掉它，可能仅仅需要一个人的一次错误。”

北京大学法学院副院长王锡铎教授则从法律角度对言论边界加以阐释，从法律、利益竞争和新闻专业主义这样三个纬度加以剖析。他认为，边界问题本质上是自由问题，事实是神圣的，而现存的边界却未必是最为合理的边界。“在叩的同时，我觉得新闻界，乃至中国的法律界更需要的是问，不仅仅是Knock，而是要Question。”他认为，在法律与新闻专业的基础上，观点需要更为自由的空间。

中国传媒大学新闻学院院长刘昶教授将视野聚焦在“今年”国内国际传媒界的一些失范现象，从四个方面回答了“我们该如何做记者”：坚持新闻理想，心存历史感，勇于社会担当和注重新闻伦理。

中国教育电视台艺术总监张志君将论题拓展，勾勒出了七条“底线”：仁、义、礼、智、信、廉、耻。由此讨论了在做记者的同时，如何做一个有理想人格的人。

新华社中国新闻电视网总编辑陆小华从“边界与空间”的论题切入，在法律与伦理之外强调了新闻记者所做报道的边界应当充分考虑非报道因素。他指出，没有边界就没有空间，边界错乱，最终会影响人们应有的权利。

在嘉宾演讲之后，是媒体、观众和嘉宾互动环节。嘉宾与嘉宾之间以及现场观众与嘉宾之间均进行了自由而热烈的探讨。整场论坛历时三个小时，会场不仅座无虚席，不少热心观众甚至站立着听完了整场论坛，论坛在阵阵热烈的掌声中圆满落幕。

由北京大学电视研究中心举办的中国记者节大型公益活动，自2005年起至今年已连续举办九届。这一活动始终坚持独立和批判的价值理念，在公益梦想中思考传媒责任与担当，直面失序的规则与市场，彰显公益性、前沿性、批判性的学术品质，已经成为在传媒学界和业界具有广泛影响力和较高知名度的品牌活动。

(原标题：中国记者节公益论坛举行 专家学者共同“叩问边界”)

责任编辑：钟永新

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）